启航新征程



"这座纪念塔高33.33米,共11层,三塔环抱像三 个历史巨人紧紧拥抱在一起,骨肉相连,团结一致,顶 天立地,所向无敌……"和煦的冬日阳光洒在红军会 宁会师园,祥和温暖。随着红军会宁会师旧址讲解员 王娟丽的介绍,我们仿佛又回到1936年,10多万红军 将士从瑞金等革命根据地一路走来,跨越滔滔急流, 征服皑皑雪山,穿越茫茫草地,突破层层封锁,终于在 会宁实现了大会师。

"中国工农红军第一二四方面军会师纪念塔"18 个遒劲有力的大字在阳光下熠熠生辉,几十米远的会 师楼在白雪的掩映下,显得更加雄伟。80多年前,红 军领导人在会师门(旧称西津门)城楼上留下的战斗 身影犹如昨日。

1936年10月2日凌晨,红一方面军十五军团骑兵 团在团长韦杰、政委夏云飞带领下,打进西津门,攻克 会宁城,打响了红军三大主力会宁大会师的第一枪。

1936年10月,红军一、二、四方面军在以会宁县城 为中心的地域,包括会宁县的青江驿、老君坡,静宁县 的界石铺、兴隆镇、将台堡(现属宁夏西吉),靖远县的 打拉池等地区会师,标志着万里长征胜利结束。

"中国工农红军第一、二、四方面军在会宁会师, 是长征胜利的标志,是民族抗战的前进阵地,是革命 力量大团结的典范,是中国革命走向胜利的转折点。" 红军长征胜利纪念馆馆长李俊丰说。

甘肃省委党史研究室原副主任伏晓春告诉记 者,遵义会议确立了毛泽东同志在党中央的领导地 位,结束了王明"左"倾错误路线在党中央的统治。 而会宁三军大会师彻底纠正了张国焘分裂党和红 军的严重错误,扭转了党和红军的前途命运,实现 了党对军队的统一领导,这为红军联合国民党东北 军、西北军"逼蒋抗日",建立抗日民族统一战线奠 定了基础。

和热血铸就的伟大长征精神,在甘肃这片红色的热土 上不断发扬光大。

战略决策 三军会宁大会师

会宁,北依黄河,东南紧靠西兰公路,是红二、四 方面军北上的必经之路,战略位置十分重要。

"1936年6月,中共中央根据国内时局的演变和 夺取宁夏、扩大陕甘根据地的需要,作出了红军三大 主力在会宁会师的战略决策。会宁北临靖远,是红军 会师休整、北进发动'宁夏战役'的最佳地域。"伏晓春 介绍说,毛泽东在陕北保安讨论红军三大主力会师的 地点时讲道,红一、二、四方面军会合是件大事,三大 主力会合的地点一定要慎重考虑,要选择一个好地 方。当时,周恩来建议放在会宁,这一主张当即得到 毛泽东的赞同。他高兴地说:"会宁、会宁,红军会师, 中国安宁……建议就在会宁会师。"

9月13日,党中央和中革军委及时制定了"静会 战役计划"。根据计划确定的任务,9月14日,红一方 面军右路纵队十五军团73师进占会宁打拉池(现属 白银平川区)地区,一部直插会宁县北部的郭城驿、宋 家河畔,切断了会宁通往靖远的道路,使驻守两县的 敌军失去了联系。

9月18日,左路纵队1军团1师、2师逼近西兰公 路,红1师占领了静宁县的界石铺和会宁东南青江 驿、老君坡、杨崖集一线,并以此为中心控制了西兰公 路。红一方面军主力部队集结静宁、隆德、海原、靖远 一带,在会宁外围形成了一个弧形保护圈,给红二、四 方面军北进创造了极为有利的条件。

完全成熟。

10月1日傍晚,由韦杰、夏云飞率领的红一方面 军十五军团骑兵团急行军到达会宁县城北10里处的 小村庄杨家寨子(今柴家门镇柴家门村寨子社),封锁 了通往城里的道路。10月2日凌晨,骑兵团以战斗队 列突进县城,从接受作战任务到攻克会宁县城,历时 32小时,行程300多里地,全歼县城守敌,拉开了三军 大会师的序幕。

1936年10月9日,碧空万里,阳光和煦。陇原古 道名城会宁焕发了青春,红1团在南城门用木板搭起 了彩门,在南门城墙上,悬挂着写有"欢迎劳苦功高的 朱总司令张总政委"的红绸布横幅。整个会宁城红旗 招展,锣鼓喧天,气氛非常热烈。

当徐向前、陈昌浩率红四方面军部队进城时,陈 赓与红1团官兵及当地群众夹道欢迎,锣鼓声、口号 声响彻云霄。徐向前、陈昌浩与陈赓紧紧拥抱,细叙

朱德、张国焘率领红军总部随后进入会宁城,把 会师气氛推向了高潮。同时到达的还有红军大学和 步校3000多名学生,以及第4军和31军。

这个小小的县城沸腾了,锣鼓喧天,暴风雨般的 掌声经久不息。朱德热泪盈眶,朝着欢腾的人群挥手 致意,用哽咽的声音喊着:"中国共产党万岁!红军胜 利会师万岁……"

力保会师 红军血战大墩梁

红军在会宁地区会师前后,国民党军疯狂进攻。 红军和国民党军共进行过6次大的战斗,其中打得最 惨烈的一仗是大墩梁阻击战。大墩梁是会宁县南部 中川的一座高山,属横跨通渭、定西、会宁三县的华家 岭山系,距会宁县城大约35公里。担任大墩梁阻击 战的是被兄弟部队尊称为"铜墙铁壁",被毛主席称为 "铁流后卫"的红四方面军第5军。

1936年10月23日,和敌人周旋了两天两夜的第 5军,从华家岭退到了大墩梁上。战士们迅速挖战 壕,不久敌人第3军和第37军仗着猛烈炮火的配合, 向第5军阵地全面展开进攻。

第5军的临时作战指挥部设在大墩梁上一个破 旧的堡子里。第5军副军长罗南辉带伤指挥战斗,先 后5次打退了敌人的进攻。为了节省子弹,战士们多 次冲入敌群,用刺刀、木棒、枪托和敌人搏杀。

在飞机的掩护下,敌军又一次发起进攻,第5军 组织了几次反冲锋,但已无法有效击退敌人的进攻。 罗南辉再一次被炸弹击中,壮烈牺牲,年仅28岁。空 袭过后,敌人蜂拥而上,接着又是一场残酷的肉搏战。

大墩梁这场悲壮惨烈的血战整整持续了两天,



讲解员说

的

旋

律

"这件革命文物是一 把普通的民族乐器,叫三 弦琴,琴的主人是一位红 军老战士。"在红军长征胜 利纪念馆,讲解员王娟丽 指着一件革命文物——红 军宣传队遗留在会宁的三 弦琴,给我们讲述了一位 受伤红军的感人故事。

1936年10月,随红四 方面军总部到达会宁县城 的伤病员中,有一位身负 重伤的湖北黄安籍红四方 面军宣传队队员赵文 有,部队经甘肃通渭穿越 西兰大道时,遭到敌机轰 炸,赵文有被炸断了一条 腿。红军撤离县城后,赵 文有因伤势严重不能随部 队行动,不得不留在会宁, 这把琴也随他留了下来。 在乡亲们的精心照护下, 赵文有捡回了一条命。

红军会师时,他只有 30多岁,他的父亲、妻子 和唯一的儿子都死在敌人 的屠刀之下,这一切不幸 使这个刚强的汉子头发、 胡须都花白了,看起来就 像六七十岁的老人,所以 大家都尊称他为赵爷。

"赵爷会唱歌,会弹 三弦琴,他最喜欢唱的就是《十送红军》《长征 组歌》《东方红》。"王娟丽说,每年春节赵爷都 要在社火队里露一手,他的独奏弹唱,经常赢 得经久不息的掌声。"赵爷的《十送红军》弹唱 成了他的保留节目,他总是一边弹,一边唱,一 边流着眼泪。"

据赵文有说,这把琴是他的传家宝,是他父 亲留给他的唯一财产,他带着这把琴参加了红 军,成了红军宣传队队员,走上了革命道路,走 完了长征路。

三弦琴是赵文有的命根子,醒着时总拿在 手上,睡着了就放在枕边。虽然孤苦一人,但他 的生活并不孤单,他的屋里经常坐满客人,大人 小孩都挤在一起听他讲红军的故事,听他唱歌、

1965年,疾病缠身的赵文有去世了。会宁县 人民政府为他举行了隆重的葬礼,"当时为赵爷 送殡的人排成了长龙,他虽然走了,但他的三弦 琴和他的琴声、歌声永远留在了关心他的会宁人 心中"。王娟丽说,三弦琴奏响了革命的旋律,传 递着信仰的力量,让伟大的长征精神薪火相传。

第5军胜利地完成了阻击敌人的任务,掩护了红军 主力部队安全转移,为红军西渡黄河、北进陕北赢得 了时间……

坚定信仰 才能无往不胜

走进红军长征胜利纪念馆,记者看到了一张珍贵 的党员登记表。泛黄的纸张、红色的表格、黑色的毛 笔字,上面记录着党员李道存的名字,籍贯栏显示黄 安县人,1930年参加红军……这张80多年前的表格 里,不仅记录有姓名、籍贯、队别等基本信息,还有家 庭经济状况、是否负伤等详细信息。

1936年10月,红军三大主力在会宁地区会师时, 红四方面军总指挥部就设在当时县城内的周家大 院。在与周家相处的日子里,红军干部战士严明的军 纪、优良的作风,让周家老小印象深刻。

"这张特殊的红军党员登记表是当时红军撤离会 宁时遗留在周家大院的,因为纸张对当时的西北来说 都是非常珍贵的,加之会宁人历来崇文修德、尊师重 教,周大娘看到这张登记表后,舍不得丢掉,便将它缝 在枕头里,才完整地保存了下来。"王娟丽说道。1996 年,大娘的后人周大勇发现了这张珍贵的红军党员登 记表,并上交给有关部门,2000年8月,登记表被国家 文物局鉴定为国家一级革命文物。

"这张党员登记表让我们真切地感受到,在那个 动荡战乱的岁月里,始终有着党的坚强领导,党员始 终保持着坚定的信仰。正是凭着这一点,我们的红军 才无坚不摧、无往不胜。"王娟丽说。

> 图① 红军长征胜利纪念馆珍藏的一幅庆 祝红军长征会师联欢会的油画作品。

> 图② 《中央致一二四方面军贺电》前的朱 德等红军领导人塑像。

> 图③ 中国工农红军第一二四方面军会师 本报记者 李琛奇摄



留言簿

- 湖南观众潘立: 红军长征精神是人类精神世界的瑰宝, 有此精神和信 就会有战胜一切困难的动力!
- 白银观众李东林:西北古城久闻名,经济腾飞日月新。革命事业千秋
- 壮, 三军会师天下宁
- 兰州观众朱欣妍:作为一名小学生,我为这些英雄骄傲,更为这段辉煌
- 的历史感到自豪! 观众李芳: 历史厚重,寄语来人,不忘初心,迎接未来。
- 南开大学于凤霞:会宁会师,走向胜利,红军之行,跨越万水千山!勿
- 忘初心,砥砺前行! 四川观众韩彩凤:红军的光辉事迹,我铭记在心,不忘初心,牢记使
- 命,愿我们的祖国更美好! 宁夏固原观众: 牢记革命历史, 缅怀革命先烈, 走好新的长征路